

從乙幀舊照

泛起對本校籃球代表隊片段追憶

文·照片提供／林承謀

古人云：生有涯、學無涯，既為現代人，自應保持終生學習，為其生活標的，於是，體育外另種學習開始誕生焉！

詩句代引

時光消逝，物換星移，睹照追昔，撫髀興嘆，為此草就七言絕句兩首，以為感念：

其一

卅年舊照憶尤新，
六強競爭選菁英，
大專聯賽曾稱霸，
為今策杖覓鴻音。

其二

黑白舊照歲幾更，
相中各箇皆精英，
大專籃賽稱霸主，
遠懷吾儕情義深。



關於作者

林承謀，福建省福州人，現年78歲。於民國50年元月到臺大（49年12月20日已在臺大體育組上班。為錢校長力邀從師大附中轉來）。曾任臺大體育室主任；臺大籃球隊教練；游泳隊領隊；國際籃球、游泳裁判。曾出席奧運國際裁判（1972德國慕尼黑），第二屆世界盃（西柏林）技術委員兼中華民國教練，四度擔任南美洲多國巡迴教練（玻利維亞、巴拉圭、烏拉圭、哥倫比亞、阿根廷等國）。現已退休，暫時寄居美國聖荷西。圖為1972年擔任慕尼黑第20屆黑奧運會大會國際裁判時留影。

注釋與說明

話說自個人接掌臺大籃球教練（1961）起即對校內球賽與代表隊選拔作出定性規劃；每年上學期辦「新生盃」與「校長盃」，下學期即有「大一聯賽」與系際賽或院際賽（前者由體育組主辦、後者由學代會主持）。於是校內風氣大開，中午與傍晚球場熱鬧滾滾。其中尤以「校長盃」公開賽最為叫座，原因有二：其一是比賽名次攸關校隊及僑生代表隊選秀；其次參賽球隊多由校友會、僑生團體以及各社團支援，所以報名非常踴躍，同時實力也雄厚，比賽過程競爭異常激烈。但多年來名列前茅者，多是附光、建友、彩虹、韓華、星馬等順位之爭，而南友、成光以及僑聯（港澳、泰越緬）等隊只有急起直追之份。故有「六強」之稱。

照片內人物簡介

印象中這幀照片大概是六〇年代後期；參加第一屆大專籃球錦標賽，由本人操刀攝於臺中公園邊「公園旅社」門口，距今至少也有30年歷史。相內人物，由記憶所及簡介如下：

先從後排（由左向右）說起：第一位管理孔令鈞，畜牧系，足智多謀，乃是球隊靈魂人物，現職美國奧立崗大學名教授（本照片即由其珍存而得流傳）；依序是胡宏造，數學系，為當時名火鍋手，現居美西；顧渝生，中鋒，法律系高材生，曾得全國大專籃球獎學金首獎，現為紐約大律師；朱國瑞，前鋒，物理系，近年膺獲中研院院士殊榮，現任清大教授；莫振翥，前鋒，經濟系，泰國僑生，惜英年早逝；陳建一，土木系，名建築師；陳兆魁，農推系，以上兩位乃隊中控球員，指揮若定；側旁是李東，土木系，最冷靜球員，比賽時安排任何位置均能稱職且時有出奇勝出，有游擊手之稱號，服役時為當時甲組籃壇勁旅「陸光」球員，在美已退休。前排依序也是由左至右：第一位崔傳瑞，物理系，勇冠三軍名後衛，韓國僑生，現居紐約；接著是張廣昇，前鋒，農工系，也是韓僑；黃大年策應中鋒，機械系，曾代表越南代表隊出賽；朱驥，土木系，有鐵衛之稱，在學時已參加國內甲組球隊出賽；及後戴墨鏡是劉毓萍，外文系，是本隊射手，火爆人物，惜早逝！

將近45年臺大教職生涯中，這幀照片也泛起個人不少憶念，現在先在此打住，容後有機會再行補敘。（取材於拙著《依繆詩稿》——部分曾刊於《臺大體育》）

